

云南生态环境科技创新成果丰硕

本报讯(记者 胡晓蓉 见习记者 贡秋仁)记者5月9日从省生态环境厅了解到,经过多年努力,我省取得了一大批生态环境保护科研成果,为云南生态文明建设和生态环境保护提供了强有力的科技支撑。

近年来,我省在高原湖泊保护治理、土壤污染防治、“双碳”研究、固体废物资源化利用、生态产品价值实现、智慧生态等领域取得了一批创新成果。

在高原湖泊保护治理领域,积累了九大高原湖泊流域近30年的数十万个水环境特征数据,集成了流域污染负荷调查和高精度水环境模拟技术,在湖滨带生态修复、河塘库湿地集成、汛期污染综合防控等方面取得重要突破,获得国家级、省级科技进步奖6项,发表学术论文100余篇,获得授权专利18项,在滇池、抚仙湖、阳宗海、异龙湖等湖滨带形成了上万亩规模化生态修复应用。连续支撑三个五年规划九湖污染治理顶层设计,形成了百余项“湖泊革命”攻坚的决策支撑成果。

在生态产品价值实现领域,开发了适用于高原湖泊流域的生态产品价值核算的技术体系,并在湖流域试点,支撑了赤水河流域云贵川跨省横向生态补偿,为全国、全省生态产品价值实现探索实践提供了样板案例,形成的系列专报、建议获国务院和省委、省政府肯定性批示5篇,成果荣获云南省社会科学奖一等奖。

作为全省最早开展低碳研究的科研机构之一,省环科院承担了亚洲开发银行在国内的第一个省级低碳项目,实施了8个国家清洁发展机制基金赠款项目和数十项省级低碳和气候变化重要项目,配合起草了云南省碳达峰碳中和“1+N”政策体系文件。

在固体废物污染防治领域,构建环境风险评估及防控技术体系,研发了易

挥发(砷、汞)低碳热相分离及绿色回收技术,砷、汞脱除率分别达99%、95%,回收率均在95%以上。在土壤污染防治领域,已获授权专利17项,成果被生态环境部《土壤污染风险管理与修复技术手册》收录,入选国家重点环境保护实用技术及示范工程名录。

在农村生活污水治理领域,率先提出采用清洁能源、生态治理等适合山区半山区农村生活污水资源化利用的治理模式,在4000余个行政村推广应用,促进全省农村生活污水治理率提升28个百分点,并节约了投资运行成本。

在环境风险防控领域,构建了区域流域、产业园区、风险源企业的环境风险调查评估管控和突发环境事件应急处置技术体系。在生态保护领域,建立全省生态变化调查与评估技术应用体系,对全省及高黎贡山、金沙江流域等重点区域进行连续监测评估,系统掌握了20年全省生态系统变化特征。

数字技术不仅能够精准识别、及时追踪新发生的生态环境问题,为科学保护、系统治理提供支撑,也能够推动数字经济与绿色经济协同发展,为提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平提供新的方法。将数字技术和数字化手段与生态环境保护工作深度融合,有助于构建智慧高效的生态环境管理信息化体系,为提高环境治理现代化水平提供有力支撑。

省环科院相关负责人介绍,在生态环境智慧治理领域,正着力构建集“智慧监测与溯源—智慧生态模拟—绿色治理—综合效应提升”于一体的全过程智慧治理成套技术及决策工具;开发生态环境“智慧大脑”,建成院级“超算中心”;研发湖泊智慧管理、环境智能决策、农村生活污水治理、土壤污染重点监管单位和产业园区等多个智慧化监管平台;部分成果入选“十四五”全国生态环境工程创新案例。

中国盲人按摩学会学术会议暨盲人按摩技能竞赛在昆举行

本报讯(记者 郎晶晶)5月9日,中国盲人按摩学会学术会议暨“星原建设杯”盲人按摩技能竞赛在昆明举行,来自全国28个省(区、市)的270余名视力残疾人及盲人按摩管理、教育等领域的从业者参加活动。

本次活动由中国盲人按摩学会、中国盲人协会主办,旨在促进盲人按摩行业规范化建设,增强行业技术交流,提升学术水平,选拔一批具有较强业务能力的学术型、专家型按摩师,打造一批按摩示范机构,鼓励行业提升标准化水平,稳定和扩大就业岗位。本次活动持续2天,将组织盲人按摩技能竞赛、盲人按摩适宜技术评选、盲人保健按摩示范机构评比,同时邀请中国中医科学院、广州中医药大学等知名院校专家学者举办小儿推拿、骨科、康复等方面的学术讲座。

云南文旅公共服务产品采购大会系列活动落幕

本报讯(记者 侯婷婷)日前,2023云南文化和旅游公共服务产品采购大会系列活动在大理白族自治州落下帷幕。

此次采购大会以“新空间、新业态、新未来”为主题,包含线下展销会和公共文旅服务系列圆桌交流两个部分。现场展销会于5月4日至5月8日在大理市三月街南国城分会场举行,邀请我省各州市20余家文创企业参与线下文化和旅游公共服务产品采购大会,极具地方特色的文创产品深受大众欢迎。

采购大会系列活动发布了云南首个文旅元宇宙平台“出发趣云南”。该平台依托云南公共文化云,以云南得天独厚的文化和旅游资源为着力点,通过AI、数字人、云渲染等创新技术,为用户带来在元宇宙里游云南的全新体验。此外,还举行了“围炉煮茶”全民美育、新型公共文化空间专题活动、非遗集市、区域性文采会代表圆桌交流、“风从这里来”文旅+影视圆桌交流等活动。

本次活动由文化和旅游部全国公共文化发展中心、省文化和旅游厅、大理州政府指导,省文化馆、大理州文旅局主办。

云南建投集团两个项目获中国钢结构金奖

本报讯(通讯员 陈晨 张江伟 沐川 记者 杨建华)近日,中国建筑金属结构协会公布了第十五届“中国钢结构金奖”(第二批)获奖项目名单,由云南建投安装股份有限公司施工、总承包公司总包管理的云南省民族文化宫建设项目,以及由云南建投钢构公司施工、总承包公司总包管理的元江县跨江大桥两个项目榜上有名。

中国建筑工程钢结构金奖简称“钢结构金奖”,是中国建筑钢结构行业工程质量的最高荣誉奖。“钢结构金奖”的评选对象,为我国从事建筑钢结构制作、安装企业承建的各类建筑钢结构工程。

云南省民族文化宫建设项目位于昆明市西山区,建筑规模约3.19万平米,项目主体结构为多层钢框架结构,用钢量约6100吨,其中钢柱总数约270根,钢梁总数约3200根,钢梁最大跨度为22米。该项目是集民族文化展示、非物质文化遗产传承、民族文化交流、民族文化艺术演艺四大功能于一体的综合性公共建筑。

元江县跨江大桥位于玉溪市元江哈尼族彝族傣族自治县,跨越滨江西路及元江,连接江西岸的规划2号路和江东岸的果香四季旅游度假区,是云南首座独塔不对称斜拉市政桥,桥全长463米、宽38米,钢结构总重3382吨,主桥为独塔双索面混合梁斜拉桥,引桥为预应力混凝土箱梁和钢箱梁,具有跨度大、承载能力高、自身稳定性强的特点。



江川区九溪镇——

花旅融合 “百合之乡”展新颜

“还没进园区大门我就闻到了百合花的香气。”近日,亚洲花卉科创谷第一届鲜花艺术节在玉溪市江川区九溪镇鸡窝村开幕,刚逛完鲜花集市的游客龚晓正拎着“土特产”,准备换一个区域继续拍照。

“九溪镇素有‘百合之乡’的美誉,结合当地的花卉产业特色,我们以百合花展览为主举办了此次鲜花艺术节,向游客提供风格多样、农耕文化旅游与花卉产业融合的多重体验环境。”据亚洲花卉科创谷负责人汪明哲介绍,活动场景设置花海景观区、休闲综合区、小吃区、花房区、舞台展示区、儿童游乐区6个模块。

在花房区,结伴而来的游客正围着一棵开得异常繁盛的蝴蝶兰拍照;在儿童游乐区,家长带着孩子在田野间嬉戏追逐,体验摸鱼捉虾的快乐;在舞台展示区,舞蹈、音乐、鲜花相得益彰,游客们徜徉花海的同时还可以欣赏节目,热闹非凡。

“来到这里不但可以欣赏到平常不太见得到的花,还可以看节目,吃玉溪小吃,品九溪特色菜,有趣得很。”红塔区游客李波表示,展区的鲜花品质好、价格优,必须带一些回去。

“这个叫梦幻海葵,它的花型独特、颜色淡雅,由内而外逐渐晕染开……”在花房区,云南元丰祥农业科技有限公司工作人员柏文美一边向游客介绍着展示鲜花的特点,一边教授插花技艺,吸引众多游客驻足观看。

据介绍,亚洲花卉科创谷位于江川区九溪镇鸡窝村云南农业科技园片区,占地面积1030亩,建设总投资约1.22亿元,是一个集科研教学、花卉产业、人才培养于一体的大型综合园区。目前园区入驻了绿聚隆、桦兰世家等9家优势农业企业,建成设施农业31万

平方米。园区每年产出蝴蝶兰、大花蕙兰、非洲菊、洋桔梗等花卉5000万枝,实现产值1.5亿元,带动周边农户1000多户。

近年来,九溪镇花卉产业发展迅速,建成了国家观赏园艺工程技术研究中心,离体种质资源保护中心,累计选育自主知识产权品种45个,获得技术发明专利8项,制定了满天星、观赏草莓等3个云南省地方标准。

截至2021年,九溪镇花卉种植面积已扩大到5000余亩,花卉销售额达2.1亿元。目前,已形成以亚洲花卉科创谷为核心辐射全镇9个村(社区)的花卉产业发展格局。花卉从业户数达3275户,花卉产业从业人员达4512人,花卉产业从业人员人均可支配收入从2019年的18520元增长到了2021年的24955元。

本报记者 李苏榕

我省调度强降雨防御工作确保供水安全 严防旱涝急转

本报讯(记者 王淑娟)据气象预报,5月11日至15日,我省将出现持续较强降水过程。省水利厅提醒,当前全省正遭遇2010年以来最严重的气象干旱,各地入汛在即,大范围、强降雨即将来临,水旱灾害防御工作面临旱涝急转、旱涝并存的形势,各地各部门要高度重视,坚决克服麻痹思想,打好进入汛期的第一仗。

此次强降雨重点影响区域为德宏、临沧、普洱、西双版纳等州市。目前,德宏傣族景颇族自治州开展了3轮汛前检查及隐患排查,查出安全隐患116个,对问题整改情况进行周调度。西双版纳傣族自治州对山洪灾害防御工作,抓实气象预警、山洪灾害监测预警系统开展了汛前维护和汛期滚动维护。全省水库最多的楚雄彝族自治州完成了所有水库防汛应急预案的修订完善,按照应对极端天气灾害、历史极值洪水灾害,落实“叫应”机制,严格实行在建和病险水库汛期空库度汛。

省水利厅负责人强调,面对有可

能出现的旱涝急转情况,全省各级水利部门要全方位检查备汛工作,防范应对工作、监测预报预警工作是否到位。要强化责任落实,水利部门主要领导要主动安排部署,把责任落实到防汛工作的各个环节。要狠抓细化落实,确保水库、水电站、堤防、水闸等防洪重要部位的度汛安全。要落实好山洪灾害防御工作,抓好气象预警、群测群防体系与“叫应”机制的衔接。要防汛抗旱两手抓,在确保人民群众供水安全的同时,严防旱涝急转。要严肃防汛工作纪律,落实好值班值守、预警发布和“叫应”相关机制,对玩忽职守行为,严肃追责问责,以严格纪律保障防御工作顺利推进。

推进新型公共文化空间建设

保山市——

完善公共文化服务供给体系 打造群众家门口的“文化客厅”

“目前,全市76个乡镇(街道)建成综合文化站78个、村级综合性文化服务中心950个、村级文化活动场所3647个,达标率全省第一,实现市、县、乡、村、自然村五级公共文化服务网络全覆盖。”保山市文化和旅游局相关负责人表示,新型公共文化空间成为群众家门口的“文化客厅”。

近年来,保山市坚持优秀传统文化创造性转化、创新性发展,完善基础设施,优化空间布局,丰富文化供给,提高服务效能,着力打造百姓家门口的“诗和远方”。2022年,在文化和旅游部国家公共文化服务体系示范区创建复核中,保山市被评为优秀等次。

保山市将地方文化资源中蕴含的优秀文化元素融入到新型公共文化空间的设计理念,增强空间的艺术效果、审美韵味和文化品位。在隆阳区,保山市将“永子文化”有机融入中心城市地标性建筑永昌阁,打造保山历史文化与城市建筑风貌交汇融合的新型公共文化空间,成了网友打卡的热门之地。各县(市)以繁荣群众文化为着力点,将本地特色文化元素融入城市公共文化场所建设,先后建成施甸县青牛白马广场、腾越文化广场、龙陵县龙山公园、昌宁县茶韵公园等一批特色鲜明、活动承载力强、群众参与度高的公共文化空间。

2022年,保山青华海国家湿地公园永昌阁、隆阳区芒宽文化站被评为“云南最美公共文化空间”,腾冲市清水乡三家村中寨被确定为公共文化服务机构与旅游融合国家试点。

为积极推进新型公共文化空间建设方式、运营机制、空间功能、沉浸体验、品质提升等方面探索与创新,保山市将全民阅读示范点建设与创建全国文明城市相结合,以“喜马拉雅”平台为依托,打造了5个“有声书报刊亭”,提供5000多种电子图书资源,群众扫码即可获取,真正实现了“无门槛”阅读。

同时,保山市还引导社会力量参与公共文化体系建设,合力培育打造公共文化服务创新品牌,着力构建开放多元、充满活力的公共文化服务供给体系。目前,保山市文旅部门联合新鸥鹏集团、保山中咖等一批社会力量,共同发起成立了保山市图书馆联盟。

本报记者 李建国

拟注销公告

根据《事业单位登记管理暂行条例》及《事业单位登记管理暂行条例实施细则》的规定,云南曲陆高速公路扩建工程建设指挥部拟向事业单位登记管理机关申请注销登记。现已成立清算组,请相关债权人自2023年5月10日(首次公告发布日期)起90日内向本清算组申报债权。

联系人:董发钧 电话:13988134277

云南曲陆高速公路扩建工程建设指挥部

2023年5月10日

迁坟公告

会巧高速公路会泽段建设需搬迁云南省曲靖市会泽县娜姑镇干海子村十八组老坟3座土坟,经长时间的盘查联系,仍未找到坟墓权利人。

请涉及以上坟墓利害关系人自本公告发布之日起15日内与会巧高速公路会泽段建设征迁指挥部联系相关事宜。

2023年5月10日